

技术创新与核苷酸系列产品的产业化

邱蔚然(上海秋之友生物科技有限公司,上海 200090)

中图分类号:R915 文献标识码:B 文章编号:1007-7693(2005)09-0919-02

近年来核苷酸系列产品的开发越来越受到世界各国的重视。以前此方面的产品和技术基本上被日本所垄断,但是随着其在药物、保健品、食品添加剂和基因工程等方面的应用,这种垄断已逐渐被打破。我国核苷酸类产品开发较早,几乎与日本同步。但是由于品种单一、规模小和技术进步慢等原因,差距逐步加大。

我国改革开放后,国家对核苷酸类产品加大了投入的力度,国家科委“七五”、“八五”、“九五”攻关都立了项,核酸药物也列入“十五”高新产品目录之中。目前我国肌苷、鸟苷、核糖、核苷、核苷酸和 ATP 等生产都已形成一定规模,随着世界发达国家制造业向中国转移的发展趋势,为我国赶上日本,发展核苷酸系列产品创造了契机。

核苷酸类产品用途很广,最早肌苷酸和鸟苷酸仅作为助鲜剂,用于制造特鲜味精和调味品;以后发展到抢救心肌梗塞的 ATP 和脑昏迷的胞二磷胆碱、CTP,以及辅酶 A、辅酶 I 等生化药物;近年来,核苷类药物已成为抗病毒、抗肿瘤化疗药物的主力军,寡核苷酸类(反义核酸)已作为国家“十五”重点项目,核苷酸系列产品发展前景无可限量。本公司是由华东理工大学部分师生创建的民营生物科技公司,成立三年来从五十万资金开始创业,现已达到一千万资产,产品远销欧美。公司的核苷酸和 CTP 项目已被认定为上海市高新技术成果转化 A 级项目,其中一项还获得国家科技型中小企业技术创新基金资助。在创业之中,公司骨干深深体会到要把握好今天千载难逢的良机,技术创新是十分重要的一环。现结合本公司实践,谈谈在技术创新与核苷酸系列产品产业化中的三点体会。

1 系列创新,连续攻关

总结我国核苷酸类产品产业化经验,我们感到保持企业旺盛的技术创新活力十分重要。不能一次创新就停止不前,必须不断创新,不能只搞单一产品创新,而应过渡到系列产品创新。例如:九十年代初我国胞二磷胆碱项目就已产业化,但是由于主要原料胞苷酸涨价和供应问题,被迫停产。后来设法使用胞苷原料代替又重新开始生产,但是没有保持持续创新,致使产业化的项目又一次夭折。近年来公司对反应过程调控攻关取得了进展,并使用自行研制的组合层析分离技术提高了收率,这样胞二磷胆碱这一产品又获得了新生。为了巩固这一成果,公司又创建了胞苷酸原料生产基地,并且组织攻关小组对此原料不断地改进工艺,降低成本,为胞二磷胆碱规模生产消除了后顾之忧。在生产胞二磷胆

碱的同时,我们又组织攻关小组改进胞二磷胆碱的工艺。目标是不断提高生产技术,降低成本,做到取代进口,直至能与日本产品竞争并占领国际市场。这种在组织生产的同时,另外组织技术支持,对工艺创新攻关的办法已推广至公司每个产品之中。

2 系统集成,建立五个技术平台

公司通过三年努力,并通过自行和合作开发等已拥有 9 项发明专利,15 项科研成果。开发了 19 个核苷酸类产品。并将这些成果和技术系统集成建立了具有我国特色的五个技术平台。即:

1. 酶法生产核苷酸技术平台
2. 与 ATP 偶联生物合成反应技术平台
3. 核糖、核苷发酵技术平台
4. 生物酶制造抗病毒、抗肿瘤核苷药物技术平台
5. 组合层析分离技术平台

前面 4 个技术平台主要是利用酶或发酵技术生产核苷酸系列产品的上游技术,最后 1 个技术平台是中下游技术,是前面 4 个技术平台获得产品的保证。通过系统集成后,将原来分散的,单一的创新,上升到经验的,理性的阶段,不但开阔了思路,而且加快了持续创新的步伐。

3 建立以企业为中心的产学研联盟

由于历史的原因,中国的企业研发力量比较薄弱,以前企业是以工厂形式出现,因此主要注重于产品制造。新产品开发多数是仿制,或由大学、研究所或外国引进技术。由于企业与科研单位结合不紧密往往造成许多矛盾,以致许多科研成果不能实施,或实施后又迅速夭折。本公司是从华东理工大学脱胎换骨出来,公司骨干原来搞科研,现在搞企业,深知科研成果产业化的甘苦。科研单位做到小试或中试形成成果后往往就束之高阁。所以在产业化中科研人员要么退出,要么退居为配角。作为企业最关心的是形成产品后实现利润的最大化。但是工厂领导鉴于自身一直生产制造老产品经验,往往认为一项科研成果一旦形成产品就万事大吉,接下来就会财源滚滚。其实,非也。中试成功后,稳定生产是一关、降本增效是一关,市场培育是一关,要继续过关斩将。并且其中有许多难关需要科研人员以主人翁态度进行技术创新,解决问题。故而建立以企业为中心的产学研联盟决不是一句口号叫叫而已,应该由转变观念的有深切体会的企业领导身体力行地实施,如此才能从根本上改变企业技术落后、进步慢的面貌,才能谈得上赶超国际先进水平。系列

产品大规模产业化,靠一个人或能人创新也是不够的,必须还要有一个创新的团队。因此公司在创建初期就聘请了有关著名酶和微生物等生物工程专家组成智囊团,在华东理工大学酶工程研究室建立了核苷酸系列产品研发基地,华东理工大学生物工程学院在公司建立了教育生产基地。公司定位在孵化中心,任务是中试放大、批量生产、培育市场。科研成果孵化成熟后,或技术转让,或自己建立生产基地放大投产。学校着重产品探索性前期研究开发,一旦有进展就可在公司中试放大,双方相互分工,相互兼职。根据市场需求和变化研发新产品,这样科学研究与市场结合紧密了,一旦有了成果,无需到处洽谈寻找转让或中试单位,而可以迅速实

施。在中试和产业化中有了问题,由于关系紧密容易协调和解决。所以我们认为在科学技术日新月异的今天,面对剧烈竞争的国际市场,根据我国的国情,建立以企业为主的产学研联盟是目前加强企业技术创新能力,避免高新技术产品空心化的最佳良策。

落后是要挨打的,头顶烈日的小农经济如何抗衡资本经济,地摊粗劣商品如何与品牌精品竞争。在网络时代的今天,信息资源共享机会多了;在经济全球化的今天,先进管理和技术引进容易多了。勤劳智慧的中国人民应该有能力插上知识经济的翅膀赶上世界经济新一轮的腾飞。

收稿日期:2005-04-30